Rachunek prawdopodobienstwa

1.4. Wariacje z powtorzeniami

Liczba wszystkich k-elementowych wariacji z powtorzeniami

zbioru n-elementowego jest rowna nX



Przyktad 1
Ile jest wszystkich liczb trzycyfrowych, w ktorych zapisie moga wystepowac
tylko cyfry 11 27

Kazda z trzech cyfr mozemy wybra¢ na dwa sposoby, zatem jest 2-2-2 =28

takich liczb.

111 121 211 221 Jest 8 liczb trzycyfrowych, w ktérych za-
112 199 2192 299 pisie moga wystepowac tylko cyfry 11 2.
W23 — 23 =8
Przyktad 2

Ile jest wszystkich liczb trzycyfrowych, w ktérych zapisie moga wystepowacé
tylko eyfry 1, 2, 3, 41 57

Jest 5-5-5 = 125 takich liczb.

W3 =53 =125
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P2/21



Cwiczenie 1 ¢1/21

a) lle jest wszystkich liczb czterocyfrowych, w ktérych zapisie moga wystepo-
wac tylko cyfry 11 27

b) Ile jest wszystkich liczb szesciocyfrowych, w ktorych zapisie moga wyste-
powac tylko cyfry 1, 2, 3, 41 57

Cwiczenie 2 ¢2/21
Ile piecioliterowych kodow mozna utworzyc z 26 liter alfabetu, jesli litery moga

sie powtarzac?

Cwiczenie 3 C3/21

a) lle jest wszystkich dwuelementowych wariacji z powtorzeniami zbioru dzie-
siecioelementowego?

b) Ile jest wszystkich dziesiecioelementowych wariacji z powtdrzeniami zbioru
dwuelementowego?



Ile jest wszystkich liczb trzycyfrowych, w ktorych zapisie nie ma:
a) cyfry 0, b) cytr 014, c) cyfr 0,415, d) cyfr4i5?

Ile jest wszystkich liczb pieciocyfrowych:

a) zaczynajacych sie od 12, b) ktorych ostatnia cyfra jest 77

Ktoéra z liczb jest wieksza:

a) liczba dwuelementowych wariacji z powtorzeniami zbioru trzyelemen-
towego czy liczba trzyelementowych wariacji z powtorzeniami zbioru dwu-
elementowego,

b) liczba trzyelementowych wariacji z powtorzeniami zbioru czteroelemen-
towego czy liczba czteroelementowych wariacji z powtdrzeniami zbioru
trzyelementowego?
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@ 4. 7 urny, w ktorej znajduja sie kule z numerami 4, 5, 6, 7, 8, 9, losujemy 24/22

kolejno cztery kule. Numery kul zapisane w kolejnosci losowania tworza
liczbe czterocytrowa. Uzasadnij, ze przy losowaniu ze zwracaniem mozli-
wych do otrzymania liczb jest ponad trzykrotnie wiecej niz przy losowaniu
bez zwracania. 25/22

Uwaga. Losowanie polega na wyciaganiu przedmiotéw (np. loséow, kul, zetondéw)
w sposob, ktory wyklucza wplyw osoby losujacej na otrzymany wynik.

5. a) Do 3 szuflad wrzucamy 9 kul (kule i szuflady rozrézniamy). Na ile
sposobow mozemy rozmiesci¢ te kule?
b) Do 9 szuflad wrzucamy 3 kule (kule i szuflady rozrézniamy). Na ile
sposobow mozemy rozmiesci¢ te kule?

6. a) Na ile sposobow 6 osob moze wysiasé z windy, ktora zatrzymuje sie na 26/22
dziesieciu pietrach?
b) Na ile sposobéw 10 0s6b moze wysiasc z windy, ktora zatrzymuje sie

na szesciu pietrach?



8.

10.

11.

Ile jest wszystkich liczb, w ktorych zapisie wystepuja tylko cyfry 01 1
1 ktore maja co najwyzej: a) 5 cyfr, b) 11 cyfr, c¢) n cyfr?

Ile jest wszystkich liczb, ktére sa zapisane tylko za pomoca cyfr 0, 1, 2
oraz maja: a) b cyfr, b) 11 cyfr, c¢) n cyfr?

Rzucamy czterokrotnie kostka. Wyrzucone liczby oczek sa kolejnymi cyfra-
mi liczby czterocytrowej. Ile sposrod otrzymanych w ten sposob liczb jest:
a) wiekszych od 6000, c) podzielnych przez 25,
b) wiekszych od 3500, d) podzielnych przez 47

Oblicz, ile jest liczb pieciocytrowych:
a) mniejszych od 48 000, c) o nieparzystym iloczynie cyfr,

b) wiekszych od 56 700, d) o parzystym iloczynie cyfr.
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12.

13.

14.

15.

Ktoérych liczb jest wiecej:

a) dwucyfrowych, w ktorych zapisie wystepuja cytry 3, 5, 7, czy trzy-
cyfrowych, w ktérych zapisie wystepuja cyfry 3, 5,

b) trzycytfrowych, w ktérych zapisie wystepuja cyfry 2, 4, 6, 8, czy cztero-
cyfrowych, w ktorych zapisie wystepuja cyfry 1, 2, 37

Karolina zapomniala dwie ostatnie cyfry z dziewieciu cyfr numeru tele-
fonu komoérkowego kolegi. Pamieta tylko, ze byly to cyfry nieparzyste. Ile
maksymalnie préb musi wykonaé Karolina, aby dodzwonié sie do kolegi?

Do 4 szuflad wrzucamy 6 kul (kule i szuflady rozrézniamy). Na ile sposo-
bow mbina rozmiesci¢ te kule?

e razyv wilece] jest dziewleclocvirowveh numerow telefonicznveh zaczvna-
Il t d f I telef ych )\
jacych sie od 515 niz siedmiocyfrowych numerow zaczynajacych sie od 777
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14. Do 4 szuflad wrzucamy 6 kul (kule i szuflady rozrézniamy). Na ile sposo- 214/23
bow mbina rozmiesci¢ te kule?

| sposadb:

O000O0O
4-4-4-4-4-4=4°5=4096

Il sposob:

w46= 45 = 4096



15. Ile razy wiecej jest dziewieciocyfrowych numeréw telefonicznych zaczyna- 215/23
jacych sie od 515 niz siedmiocyfrowych numeréw zaczynajacych sie od 777
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